

本报记者李春宇

晨光映照下的小海陀山焕发着生机与活力，妫水河畔的冬奥之城在绿色发展的道路上稳步前行。

以“山林生态”为设计理念的延庆赛区冬奥场馆、远眺海陀美景的延庆冬奥森林公园、绿植环绕的北京世园公园、尽览山水林田湖草的康西森林湿地生态公园……“冬奥”“世园”“长城”这三张“金名片”持续推动延庆高质量绿色发展。

从2019年中国北京世界园艺博览会的成功举办，到积极筹办“简约、安全、精彩”的北京2022年冬奥会和冬残奥会，坐落在长城脚下的延庆已不再是人们印象中的京郊小城，热情好客的“延庆乡亲”和充满活力的“新延庆人”，以及这座生态、文明、幸福的“最美冬奥城”将再一次令世界瞩目。

迎世界盛会，创文明城区

两年前，延庆为世界奉献了一场精彩的世园盛会，更提升了延庆人“办大事”的信心。110个国家和国际组织参展，900多万人次游览……这届世园会让世界认识了延庆，也在世园会历史上留下了难忘的“绿色”印记，传递了坚定走绿色发展之路、共建美丽地球家园的决心。

在延庆有这样一位“环保奶奶”，二十多年来，她每天坚持在妫河岸边捡拾垃圾，早上五六点钟就出门，风雨无阻。她数万次的弯腰和日复一日的坚持也在逐渐影响身边的家人和更多的“延庆乡亲”。

“别人扔下的是垃圾，我捡起的是美德。”这句话“环保奶奶”贺玉凤经常挂在嘴边，她坚信“绿水青山”可以为百姓带来好日子。如今，“环保奶奶”和100多位志愿者成立了“夕阳传递”志愿服务队，组织更多的人参与到环保行动中。

近年来，“延庆乡亲”志愿者活跃在大街小巷、田间地头、妫河两岸、社区村庄，广泛开展理论宣讲、垃圾分类、文明劝导、邻里互助、扶弱助残、防疫值守等各类志愿服务工作，展现了淳朴的地方文化和文明的精神风貌，携手共迎北京冬奥会。

“冰雪夏都”打造“最美冬奥城”

北京2022年冬奥会和冬残奥会申办成功以来，按照“一刻也不能停、一步也不能错、一天也误不起”的要求，延庆区全力推进赛事筹办工作，赛区场馆和基础设施全面完工，延庆赛区从无路、无水、无电、无通信的“四无”山区，变成国际一流的奥运场馆群，交通、住宿、餐饮、志愿服务等保障工作全面推进。

2021年10月至11月，北京冬奥会延庆赛区顺利举办“相约北京”系列测试赛和测试活动，“延庆乡亲”志愿者忙碌的身影也活跃在赛区外围保障工作中。为服务闭环内的志愿者和工作人员，“延庆乡亲”在赛区的统筹安排下，开通专属速递和无接触配送渠道，及时将食品、衣服和其他生活物品送到闭环内志愿者和工作人员手中。

“您为冬奥服务，新时代文明实践‘延庆乡亲’志愿者为您服务”的爱心接力累计配送约300单。北京冬奥会赛时，“延庆乡亲”志愿者的规模将在3.6万名左右，延庆这座“冰雪夏都”正以饱满的热情迎接北京冬奥会，“最美冬奥城”的建设离不开每一位延庆人的贡献。

随着北京冬奥会的筹办工作逐步推进，延庆区的城乡规划体系也日趋完善，1条高铁、2条高速、1条市郊铁路的交通网络已经形成，京礼高速、京张高铁的建成通车也标志着延庆区正式进入北京市“半小时通勤圈”，“最美冬奥城”驶入快车道。

推动生态文明建设，促高质量绿色发展

“山林场馆，生态冬奥”是延庆赛区的总体规划设计理念，高质量绿色发展也是延庆区面向未来的发展道路。

在距离延庆冬奥村不远的小海陀山脚下，坐落着占地约22公顷的延庆冬奥森林公园，作为北京冬奥会延庆赛区总体规划环境保护措施中的迁地保护基地，公园迁地保护了部分小海陀山植物，既体现了“绿色办奥”的理念，又为当地百姓提供了绿色休闲场所。

在延庆区，“生态优先、科学规划、合理利用、持续发展”的理念贯彻于全区的总体布局之中。花草成群的世园公园、成为候鸟天堂的野鸭湖、未来将成为冰雪运动打卡地的小海陀山……无论是场馆场地的遗产利用，还是自然保护地的整合优化和生物多样性的维护，都体现了延庆走绿色生态发展之路的意愿和决心。

多年来，延庆区大力推进山水林田湖草沙系统治理，着力打造首都美丽底色和生态文明建设全国样板，建设高水平森林城市，以园艺化理念推进大规模绿化，森林覆盖率超过60%，河湖水质稳定达标，成功创建全国水生态文明城市和国家森林城市。

山清水秀，绿色低碳。面向未来，延庆区深入践行“两山”理念，坚持走绿色发展之路，进一步提升空气质量，努力为百姓提供健康舒适的生活环境，提升人民的幸福感和获得感。同时，延庆区着力强化科技创新、文化创新双轮驱动，加快构建具有延庆特色的绿色经济体系。

“最美冬奥城”，未来可期。

延庆打造“最美冬奥城”

小萨马兰奇：北京冬奥会筹办进展非常顺利

魏纪中：冬奥会将增进外国民众对中国的了解

新华社北京12月8日电(记者李春宇、姬烨)国际奥委会执委会当地时间7日举行会议，国际奥委会北京冬奥会协调委员会主席小萨马兰奇表示，北京冬奥组委和国际奥委会始终保持密切沟通，各项赛事筹办工作正在反复演练，进展非常顺利。

国际奥委会和北京冬奥组委在会议中再次强调了疫情防控的重要性，即将发布的第二版《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》将进一步完善赛前、赛时和赛后的各项防疫措施，努力确保安全办赛。

距离北京冬奥会开幕还有不到60天，北京冬奥组委表示目前大部分赛事筹办人员已经进驻场馆，赛时演练工作也在有序开展。

国际奥委会奥运会部执行主任杜比表示，赛事运行保障团队需要准备好应对筹备

阶段和赛时出现的各类情况，北京冬奥组委已经对很多场景进行了演练，取得了非常不错的效果。

杜比说，目前已有十余场国际测试活动在北京冬奥会和冬残奥会场馆举办，场馆运行和赛事筹办工作得到了参赛人员的广泛认可，同时也为北京冬奥会和冬残奥会的正式举办积累了宝贵经验，有助于北京冬奥组委进一步完善各项筹办工作。

新华社北京12月8日电国际排联终身名誉主席、亚奥理事会终身名誉副主席、中国体育界元老魏纪中8日表示，美方不派官方代表参加北京冬奥会的做法，既不能动摇国际奥林匹克大家庭支持北京冬奥会的立场和信念，也不会影响北京冬奥会的顺利举办，2022年冬奥会将增进外国民众对中国的了解。

魏纪中说，美国政府宣布和炒作不派外交和官方代表参加北京冬奥会，其实犯了一个常识性错误，因为在奥运会东道主未发邀请的情况下，是否请本国政府官员参加奥运会，取决于该国奥委会，而与东道主无关。此次中方并未向美方政府官员发出邀请，所以，美方纯属自说白话。

在魏纪中看来，美方不派官方代表参加北京冬奥会的言行，暴露了其“看中国办喜事难受”的阴暗心理，是想捣乱而出的招数。“他觉得‘我抵制你(北京冬奥会)’就逊色了，价值就低了”，但实际不是这么回事。魏纪中强调，正如加拿大资深的国际奥委会委员庞德所说，这不会对北京冬奥会顺利举办有任何影响。

魏纪中从事体育工作半个多世纪，亲

历过14届夏季和冬季奥运会。他表示，体育政治化的做法不得人心，到现在为止没有一个国家或地区奥委会表态支持美国政府，也没有一名运动员表态不愿参加北京冬奥会，这充分表明了奥林匹克大家庭的团结立场。

魏纪中认为，近年来美西方一些政客、媒体恶意抹黑中国，迷惑了不少外国民众，特别是疫情发生后，国际交流被迫减少甚至中断，西方社会对中国的误解加深。但他相信，各国(地区)的运动员、教练员来北京参加过2022年冬奥会后，会对中国人有更加客观、准确的认知，他们也会以亲身经历去说服、影响更多身边的人，正如2008年夏季奥运会增加了外国民众对中国的了解与好感。

谷爱凌：“北京大姐”期待主场作战



谷爱凌 新华社发

新华社记者赵建通、董意行、郑直

地区的专业滑雪队。

“我当时是(队里)唯一一个女孩，所以我都不敢跟人家说话，但是通过滑雪我们能够交流，互相鼓励。每当有人做出一个动作时，我就觉得我也得去试试。”

作为曾经滑雪队里唯一的女孩，如今她已经从家附近的滑雪场滑上了世界冠军的领奖台。

在本站世界杯夺冠前，谷爱凌取得的成绩也相当耀眼。2021年1月，首次参加世界极限运动会(X Games)的她就斩获坡面障碍技巧、U形场地两个项目的金牌，并在大跳台上摘铜。随后3月的自由式滑雪世锦赛上她带伤出战，“复刻”了世界极限运动会两金一铜的战绩。

这位滑雪女孩在赛场之外，同样散发着光芒。自学并提前高中毕业、拿到超高的“美国高考”(SAT)分数、成为新晋斯坦福大学学生，如今正在忙碌地备战冬奥会的谷爱凌，仿佛拥有“开挂”一样的人生。

有人称她为“天才少女”。取得如此斐然的成绩离不开天赋，但是她提及最多的词却是“热爱”。

“我一直热爱滑雪，挑战自己，打破自己的界限，然后和其他人去分享。不管是哪个国家，多大的男孩、女孩，我希望所有人都去享受运动。”她说。

既要有难度，更要有“范儿”

“能做出1440动作我挺高兴的，因为我是刚刚学会的，11月份在奥地利训练的时候学会的。能从三个礼拜前学会，到现在比赛中做出来，我非常高兴！”谷爱凌激动地说。

当有记者问到这个超高难度的动作还有没有提升和改进的空间以及能否做出更难的动作时，谷爱凌说，1440这个动作是完全有空间可以提升的，但自由式滑雪大跳台并非一味追求难度。

“自由式滑雪是一个可以充分发挥并

守护雪上竞技生命线，要练就哪些技能？

新华社记者卢星吉、董意行

专业能力出众的医生并不是国内短板，但在以往，很少有人会将滑雪、医疗这两项技能联系起来，更不用说想到他们会在雪道上争分夺秒地展开施救。

为做好冬奥赛事的医疗保障工作，从2018年起，北京、河北两地的十多家医院抽调相关临床人员，组建了“中国冬奥滑雪医疗保障梦之队”，其中不乏来自知名科室的专家。在过去数个雪季，这批“雪上白衣天使”经历了系统的高山滑雪技能培训，目前已拥有背负重达15公斤的各类医疗装备迅速赶往赛场任何一个角落的能力。

除了能够迅速抵达，还要能精准施救。雪上救治有多难？来自中国中医科学院西苑医院重症医学科的滑雪医生付妍曾以她在医院里驾轻就熟的气管插管术举例。

在医院里，她可以做得又好又快。“但在雪道上可真没那么简单，必须摘掉手套，跪着、趴着甚至侧躺着操作，没过多久手就冻僵了。”她说。为了训练自己提高气管插管速度，她在假人身上不断练习，直到形成了肌肉记忆，目前的完成时间甚至已低于十秒。

除了特殊的气候条件，一度难倒这批雪

上医生们的还有雪场复杂的地形。付妍回忆道，在训练中教练专挑各种“犄角旮旯”的地方，而且要求队员们抵达后立即做医疗救治练习。

“难道运动员受伤还找个平坦的地方，等你们歇够了再救吗？”付妍复述了教练严厉的话语。正是在这种严格的要求下，中国滑雪医生快速成长，目前已顺利接受北京冬奥会测试赛的考验。

“竞赛中或许有意外，但医疗保障工作绝不能有意外。外国人能做到的，我们中国滑雪医生一定能做得更好。”滑雪医生孙旭表示。

除了配备专业人员，《FIS医疗工作指导》还强调了“快速转运”(Load and Go)，其核心要义是将处理任何事故或伤害的主要目标定义为尽快将伤者送往就近的医院，现场救治的程度要依据预期的转运时间确定。

相较于场地上的临时医疗设施，拥有更为充足医生力量、医疗设备的医院显然具有更强的救治能力，尽早转运医院将更有力地保障伤者的生命安全。对此，承办

北京冬奥会雪上项目的延庆、张家口赛区已做好了转运规划。

河北省人民医院神经内二科主任、云顶滑雪公园C场地医疗官王天俊在接受采访时表示，在2021年11月至12月的北京冬奥会雪上项目测试赛期间，张家口赛区除了在云顶、古杨树两大场馆群设置14个固定医疗站和29个FOP(竞赛场地)医疗站之外，还构建起了陆航立体救援网络，对于出现紧急情况需要应急转运的，将采用医疗直升机和救护车配合救援。

在2021年3月，延庆赛区已成功进行了直升机长绳救援演练。在赛道上，滑雪医生对“伤员”进行了初级生命支持，并请求直升机救援。直升机在4分钟后到达“伤员”上空，随后将其转运至停机坪运动员医疗站接受高级生命支持。“伤员”生命体征平稳后，直升机再次出发，将伤员转运至延庆区医院冬奥专区。

目前，张家口市和延庆区临近冬奥赛场的医院也已升级了相关硬件，做好了迎接冬奥医疗救治工作的准备。

新华社北京12月8日电